

# 社会生活

## Social Activities

### 人民生活

**【概况】**2020年,临安区域镇常住居民人均可支配收入59760元,比上年增长4.3%。全年城镇居民人均工资性收入35106元,增长5.4%,占可支配收入比重的58.7%,工资性收入仍是城镇居民家庭可支配收入主要来源。全年城镇居民人均经营净收入8674元。城镇居民人均财产净收入8239元。城镇居民人均转移净收入7741元。

全区城镇居民人均消费性支出36544元,下降2.3%。其中,人均生活用品及服务支出2309元,下降20.8%;人均衣着支出2233元,下降5.3%;人均教育文化娱乐支出2636元,下降34.1%。城镇每百户居民家庭拥有汽车76辆、电脑80台、空调291台。

全区农村常住居民人均可支配收入35816元,增长6.8%;农村居民来自工资性收入和家庭经营第二产业、第三产业等非农产业净收入人均32748元,增长6.3%。在农村居民人均可支配收入构成中,工资性收入19433元,占54.3%;经营净收入13315元,占37.2%;农村居民来自财产性和转移性等非经营性收入人均3068元,占8.6%。

农村居民人均生活消费支出25107元,下降2.6%。其中,农村居民

人均文化娱乐消费支出1274元,占生活消费支出比重的3.6%;人均衣着支出7230元,占生活消费支出比重的4.9%;人均医疗保健支出1206元,占生活消费支出比重的4.8%。农村每百户居民家庭分别拥有汽车39辆、电脑44台、手机234部、空调183台、电冰箱129台。

年末全体居民恩格尔系数30.5%。

(胡俊山)

### 老龄事业

**【概况】**2020年,临安区户籍总人口540303人,其中,60周岁以上老年人140716人,占总人口的26.04%。65周岁以上老年人96420人,70周岁以上老年人56808人,80周岁以上老年人19072人,90周岁以上老年人2383人。100岁及以上老年人50人(见表45)。全区有各级老龄工作机构20个,覆盖各镇街;有专职或兼职从事老龄工作人员41人,90%具有大专及以上学历。

全区有老年人基层组织308个,覆盖全区所有村(社区),参与人员80377人,占全区60岁以上老年人的57.12%。建立志愿者团队392个,有注册志愿者4233人。有区级老年电视大学1所、区老年大学1所、老年文艺团队405个、老年体育协会33家、老年

体育团队361个。组织老年人队伍参加杭州市门球比赛、杭州市级老年书画摄影比赛及杭州市太极拳比赛等。

全区有镇街级示范型居家养老服务中心15家,覆盖率83.3%;有村社级居家养老服务照料中心314家,基本实现全覆盖;有村级老年食堂52家、送餐上门企业50家、邻里互助助餐点100余个,助餐服务覆盖36个社区、250个行政村。建立区级居家养老服务指导中心,配备镇街专职养老老干部、村社专(兼职)养老协管员,逐步形成“区—镇—村(社区)”三级居家养老服务网。

全区享受低保老年人7803人,发放低保金额5730余万元。有79831名老年人参加老年人意外伤害保险,投保金额554万元,其中,享受财政补助人数26331人,财政补助78.99万元。救助经济困难老人13883人,救助金额6278万元。落实老年人优待政策,发放优待金2042万元。慰问困难老人219人,发放慰问金21.9万元。慰问百岁老人(包括虚岁)50人,发放慰问金5万元。向百岁老人每人赠送西泠印社刻制“期颐之贺”印章和昌化石长寿印章各一方。

开展敬老爱老助老及健康宣教。利用报刊、电视台、微信公众号等媒体平台及各医疗机构宣传栏宣传老年健康知识。结合“城市党建日”“老年健康宣传周”等,区属公立医院、部分民营医院组织医护人员开展送医下乡活

2020年临安区“百岁老人”名单

表 45

序号	姓名	性别	出生年月	住址
1	楼阿四	女	1920年2月	锦城街道新溪桥村
2	蔡红美	女	1920年12月	锦城街道钱王铺村
3	胡可仁	女	1920年10月	锦城街道天目路
4	陈吹花	女	1921年5月	锦城街道副食品公司
5	董彩英	女	1920年9月	锦城街道城中花园
6	赵一波	女	1921年8月	锦城街道太庙山
7	郭世献	男	1920年12月	锦城街道百合公寓
8	方恒裕	男	1921年12月	锦城街道南苑小区
9	徐坦然	男	1921年11月	锦城街道吴越街茶厂
10	秦仪振	女	1919年12月	(锦北街道)杭州博养医院德胜路
11	杨壮英	女	1921年2月	锦北街道上东村龙浮山
12	姚贵福	男	1920年3月	玲珑街道化龙村章家头
13	王梅仙	女	1921年3月	玲珑街道夏禹桥村
14	奚春娣	女	1918年5月	青山湖街道孝村
15	王梅仙	女	1920年1月	青山湖街道洪村
16	朱桂娥	女	1920年10月	板桥镇秋口村
17	孟阿生	男	1921年9月	板桥镇桃源村
18	朱全英	女	1921年4月	板桥镇豆川村
19	廖仙花	女	1920年8月	板桥镇花戏村
20	陈长仁	男	1919年6月	高虹镇长溪村
21	周花妹	女	1920年6月	高虹镇高乐村
22	杨桂秀	女	1919年2月	太湖源镇青云村
23	施小囡	女	1921年11月	太湖源镇南庄村
24	汪九林	男	1921年5月	太湖源镇高云村
25	吴正千	男	1920年3月	天目山镇对石村
26	金真仙	女	1921年12月	天目山镇藻溪村
27	蒋兰月	女	1921年4月	天目山镇交口村
28	应凑法	男	1920年10月	天目山镇西游村
29	顾荷花	女	1920年7月	於潜镇祁祥村
30	戎惠周	女	1918年1月	於潜镇水沟巷
31	陈何英	女	1920年7月	於潜镇凤山路
32	席小荣	女	1921年11月	於潜镇逸逸村
33	陶桂珍	女	1919年1月	於潜镇古竺村
34	王水英	女	1921年10月	於潜镇南山村
35	王福娣	女	1921年12月	於潜镇田干村
36	蒋桂英	女	1917年1月	太阳镇浪山村

续表

序号	姓名	性别	出生年月	住址
37	章瑛	女	1921年12月	太阳镇双庙村
38	包牛青	女	1920年8月	潜川镇阔滩村
39	王惠容	女	1919年9月	潜川镇塔山村
40	周凤英	女	1919年5月	潜川镇乐平村
41	童银彩	女	1920年11月	潜川镇沈家坞村
42	吴永银	男	1920年9月	昌化镇联盟村
43	王芝仙	女	1921年12月	昌化镇联盟村
44	郑忠信	男	1919年7月	河桥镇秀溪村
45	潘美香	女	1919年2月	龙岗镇仙人塘村
46	郑林珠	女	1921年7月	湍口镇洪岭村
47	张先文	男	1921年1月	清凉峰镇马嘴村
48	童凤香	女	1921年11月	清凉峰镇新都村
49	王凤仙	女	1921年10月	清凉峰镇白果村
50	汪秀莲	女	1921年4月	岛石镇太平里村

2020年临安区“最美”敬老系列名单

表 46

选树项目	序号	姓名(单位)	镇街
最美街道(乡镇)	1	昌化镇	昌化镇
	2	岛石镇	岛石镇
	3	湍口镇	湍口镇
	4	天目山镇	天目山镇
最美社区(村)	5	上太阳村	太阳镇
	6	九里村	天目山镇
最美敬老社会组织	7	乡村医生协会	青山湖街道
	8	区健身协会清凉峰镇中老年健身分会	清凉峰镇
	9	太湖源戏剧促进会	太湖源镇
最美敬老爱老助老模范人物	10	汪晓君	清凉峰镇
	11	胡秀弟	於潜镇
	12	钱富芸	於潜镇
	13	舒琴娅	於潜镇
	14	吴霞	於潜镇
	15	张红	玲珑街道
	16	梅艳芳	天目山镇

续表

选树项目	序号	姓名(单位)	镇街
最美敬老家庭医生	17	方堃	锦南街道
	18	李锡龙	玲珑街道
	19	卢国良	太阳镇
	20	董爱花	於潜镇
	21	黄伟佳	於潜镇
	22	毛文胜	於潜镇
	23	田荣根	於潜镇
	24	刘莎	天目山镇
最美敬老幸福家庭	25	帅远平	岛石镇
	26	卢法根	高虹镇
	27	严小杭	锦城街道
	28	许芳凌	龙岗镇
	29	黄发茂	太阳镇
	30	叶云华	湍口镇
	31	柴柏南	湍口镇
	32	胡向荣	湍口镇
	33	郑磊平	湍口镇
	34	方顺利	湍口镇
	35	吴国洪	湍口镇
	36	喻国平	湍口镇
	37	周生苗	天目山镇
最美长者	38	毛洪法	锦城街道
	39	胡新人	清凉峰镇
	40	罗浙宁	於潜镇
	41	方长罗	湍口镇
	42	洪日明	湍口镇
	43	俞文英	天目山镇

动,为老年人开具饮食、运动、心理等方面健康处方。区老龄委联合区文明办在全区开展敬老爱老助老“最美”系列先进选树活动,评选出七大类别共43个“最美”系列先进(见表46)。产生全国敬老文明号单位1家(临安区天目山镇九里居家养老服务中心),杭州市级敬老文明号单位3家(临安县锦北医院、临安玲珑元墅颐养院、临安骨伤科医院),杭州市最美敬老社会组织1家(区临网公益服务中心),杭州市“最美敬老幸福家庭”1个(区统计

局楼安祥家庭);全国敬老爱老助老模范人物1人(太湖源镇金岫村汪红玉),杭州市最美敬老爱老助老模范人物1人(区市场监管局徐云),杭州市最美敬老家庭医生2人(青山湖街道赵维明、锦北街道蓬美成)。

开展老年人健康养生知识讲座262场次,受益老人1.27万人。发放《新冠肺炎疫情防控知识》宣传单、老龄健康知识宣传彩页手册等。4家区属医共体单位及其他区属医疗机构在各社区卫生服务中心及村活动室开展

各类义诊活动36场,受益老人3275人。为70周岁以上老年人免费接种流感疫苗,接种人数1万人。为所有老年人提供免费体检。

全区有医养结合机构4家(临安县锦北医院、临安县家家健康医院、临安区福利中心、临安玲珑元墅颐和护理院)，“安宁疗护”试点单位2家(临安县锦北医院、临安玲珑元墅颐和护理院),成立区老年健康指导中心,建立老年健康专家组。5家区属医院,25家卫生院(社区卫生服务中心),193



家村卫生室,30家养老机构,306家镇街、村(社区)养老服务中心参与医养结合服务。为高血压、高血糖老年人免费提供穿戴设备,监测数据实时上传至家庭责任医生,建立终端服务点142个,提供可穿戴设备2840台,服务人群近4000人,覆盖90%以上的行政村。区老龄委选送的《医养结合临安模式》微视频被国家卫生健康委评为优秀作品,被“学习强国”平台录用。

(贾中辉)

## 残疾人工作

**【概况】**2020年,全区有镇街道残联18个、残疾人专门协会4个、村(社区)残疾人协会组织306个。

全区有9489名重度残疾人享受护理费补助,7975名残疾人享受困难生活补助。全区农村户籍残疾人免费参加城乡居民基本医疗保险。为全区16000名残疾人提供意外伤害保险。慰问残疾人204人,改造残疾人危旧房136户。为残疾人验配助听器300台,装配假肢22条,验配智能眼镜5副,赠送轮椅等辅助器具385件,改造无障碍设施117户。全额保障符合医疗救助条件的1052名精神残疾人门诊服务费用和基本抗精神病药物个人自负部分。

根据残疾人的实际需求,举办各类培训班2期,免费培训356人,新增就业128人。全年扶持残疾人个体创业13人,发放扶持资金6.5万元。为35名残疾人办理贷款贴息补助,发放贴息款32.05万元。实施“助学工程”,资助残疾学生和贫困残疾人子女177人。核定197家单位残疾职工就业情况申报,通过“亲清在线”平台为142家单位发放岗位补贴79.55万元,向36家单位发放补贴43.2万元。推进东西部扶贫协作计划,救助残疾人家庭20户,发放救助资金5万元;向50户残疾人赠送辅助器具,价值3万元;扶持残疾人就业创业50户,发放扶持资金22万元。

开展第30次“全国助残日”活动,举办“走进残疾人之家”开放日活动、残疾人普法、科技助残“让爱发

声”等活动。联合区融媒体中心“乐活广播”,推出《助残脱贫、决胜小康——自强之星人物》栏目;联合浙江华云电力工程设计咨询有限公司党员、浙江图书馆文澜朗诵团举办“红船之音诵光明”公益诵读会。全年处理残疾人来信、来电62件次,办结率100%。区残疾人法律援助工作站提供免费法律咨询22人次。

开展残疾人基本服务状况和需求信息动态更新工作,调查和更新23223名残疾人数据。完成全省残疾人状况监测工作,入户调查4个镇街、15个村社残疾人家庭91户,分析区残疾人家庭小康实现程度。

**【融杭政策全面接轨】**2020年10月,临安区出台残疾人津贴制度、残疾人参加职工基本养老保险补助、残疾人参加社会保险补助等融杭政策。残疾人津贴政策惠及全区残疾人23134人,共发放津贴346.01万元。残疾人基本医疗补助等政策与主城区接轨,实现同城同待遇。

**【第三代智能残疾人证换发】**2020年4月,临安区启动第三代智能残疾人证换发工作。第三代智能残疾人证内封装有集成电路芯片,具有身份识别、残疾人基本服务和需求状况信息、社会公共服务等应用功能。通过数据采集,送证上门等服务,发放第三代智能残疾人证22633本。

**【推进无障碍环境建设】**2020年,区残联推进无障碍环境建设。成立临安区无障碍环境促进会;以杭州亚(残)运会场馆为重点区域,以城市道路、公共交通、公共服务场所及信息交流等领域为重点,改造无障碍公厕20座、盲道40千米、无障碍停车位10个、缘石坡等其他点位367个。(黄晓静)

## 红十字会工作

**【概况】**2020年,全区有基层红十字会组织181个、会员4.4万人。全年募集

资金1352万元,救助困难群众1612人次,发放资金1476万元。其中,春节博爱帮困项目慰问困难家庭320余户,发放慰问金和慰问品共33万余元;“鑫富博爱孤儿救助资金”支出6.98万元;慰问失独家庭和计划生育困难户102户,发放慰问金2万元,物资价值1.8万元;杭州运佳装饰有限公司慰问老年人99人,发放慰问金6.39万元;“锦南大冢资金”支出8.2万元;临安农商行博爱助老项目慰问老年人66人,支出3.3万元。接收新冠肺炎疫情捐款991.43万元,物资价值42.99万元,款物全部用于疫情防控一线。实施云南麻栗坡县困境儿童帮扶计划,筹资150万元,用于特殊困境儿童生活救助;“施秉助学”项目慰问25人,发放慰问金3.2万元;“鑫富施秉孤儿救助”项目慰问孤儿32人,发放助学金7.11万元。

开展生命关爱、无偿献血、造血干细胞捐献、器官(遗体、组织)捐献主题宣传活动6次。造血干细胞捐献登记71人;造血干细胞捐献2例,器官捐献4例,遗体(组织)捐献3例。强化救护培训质量管理,执行“四统一”标准,推进救护师资、基地和信息化建设,全年组织公益性急救普及培训10.27万人次,其中培训持证救护员5353人。联合“乐活广播”开辟访谈类专栏《急救直播间》,邀请急救专家普及急救知识。依托天目先锋“初心课堂”,开展救护培训网上云课堂,急救课堂点击量超6万人次。

结合“三服务”活动,区红十字会与区总工会联合开展“服务企业送技能”活动,13个镇街的84家企业223名职工参加培训。疫情期间,助力企业复工复产,走访企业7家,开展志愿服务20余次。

建成於潜镇“健康小屋”和太湖源镇浪口村博爱家园,建成天目山景区红十字救护站和太湖源景区红十字救护站。编印《活力红会、美丽临安》《战台风》宣传画册,摄制工作汇报片和《“你临·我安”鑫富孤儿救助》专题片。

区红十字北斗救援队参加救援44次,出勤3065人次,志愿服务2万余小时,救助近百人。新冠肺炎疫情防

控期间,救援队累计出动队员1000余人次,公益服务时长1万余小时,服务社区11个、小区30个、道路卡点8个,管控家庭31户。接运紧急防疫物资11批次计50余吨。开展首次跨省救援,到安徽庐江抗洪抢险。成立龙岗中队、高虹中队、退役军人突击队。区红十字北斗救援队获杭州市“五一劳动奖状”,被评为杭州市临安区“见义勇为先进集体”,在杭州市举办的首届社会应急力量技能竞赛中获翻船自救项目第一名。

是年,区红十字会被评为杭州市疫情防控内部审计先进集体、杭州市红十字会2020年度优秀单位,获杭州市红十字应急救护培训师教学技能大赛团体一等奖。

**【临安区红十字会第五次会员代表大会召开】**2020年12月30日,临安区红十字会召开第五次会员代表大会。区委副书记杨泽伟,区领导李赛文、吴云海、高吉亚、裘小民,杭州市红十字会党组书记、常务副会长魏丹英等参加会议。会议回顾总结第四次会员代表大会以来的各项工作,部署之后五年主要工作;审议通过第四届理事会工作报告和其他报告,表决通过各项决议;选举产生临安区红十字会第五届理事会理事、监事会监事、会长、常务副会长、副会长,第五届监事会监事长、副监事长。

**【临安区完成2例造血干细胞捐献】**2020年5月19日,浙江农林大学学生黄浩隆捐献出造血干细胞,成为临安区第7例、浙江省第563例造血干细胞捐献者。6月9日,临安区第四人民医院医生钟明梁捐献出造血干细胞,成为临安区第8例、浙江省第573例造血干细胞捐献者,也是临安区卫健系统首例造血干细胞捐献者。

**【推进急救培训“三张网”建设】**2020年,区红十字会制订《关于建设应急救护培训“三张网”工作的实施意见》,推进急救培训“三张网”(即站点网、人员网、用品网)建设。完成政府民生实事项目,在重要公共场所设置心肺

除颤仪(AED)37台,完成救护人员培训工作。研判新冠肺炎疫情形势,强化防疫措施,推进应急救护培训进校园活动,在昌化职高举办大型救护员培训班,参加学生390人。举办教育系统师资复训班,参加复训28人;开展暑期教师救护员轮复训工作,对15所中小学校的1000余名教师进行救护员轮复训。联合区应急管理局针对民间救援力量开展救护员培训,培训救护员95人。

**【开展新冠肺炎疫情捐赠款物使用工作】**2020年,区红十字会共接收新冠肺炎疫情捐款991.43万元,接收捐赠物资价值42.99万元,款物全部用于疫情防控一线。出台捐赠资金使用办法,制定“款物接收使用”工作流程图,建立“三表四清单”物资管理制度,捐赠款物“日进、日报、日清、日公开”。接受杭州市红十字会、区审计局、区财政局等单位开展的专项审计。

**【助力复工复产】**2020年,区红十字会根据抗击新冠肺炎疫情形势,开展助力复工复产活动。采购红外热成像测温仪7台,用于区图书馆、区革命烈士纪念馆等单位的防疫工作,助力相关单位复工。采购20万元的防疫物资,用于学校师生的疫情防控,助力学生复课。采购急救包5000个,

用于全区24所初、高中学校的学生救护培训工作。

(王刚)

## 民族工作

**【概况】**2020年,全区有少数民族30个、民族村5个,少数民族人口11055人,占全区总人口的1.89%,其中畲族4602人,占少数民族人口的41.63%。少数民族的基本特点是“小聚居,大散居”,以畲族为主,部分畲族人员保留畲语为日常交流用语,少量少数民族人员能唱山哈歌。以湖南、贵州、四川、广西为主的土家族、苗族、布依族、壮族等少数民族群众以婚嫁形式到昌化镇、岛石镇、龙岗镇、太阳镇、高虹镇、板桥镇、青山湖街道、锦城街道等安家落户。

全年区民宗局开展畲族传统民俗活动,组织少数民族村举办首届畲族“三月三”风情文化旅游节;组织少数民族村负责人到丽水景宁、福建等地考察少数民族特色村寨建设、畲族文化挖掘保护等工作。支持众社村畲乡展示馆、铜山村龙虾养殖场、枫树岭村标准厂房建设。

**【杭州临安畲族农耕文化艺术节】**2020年9月3日,杭州临安畲族农耕文化艺术



图 269 2020年9月3日,杭州临安畲族农耕文化艺术节在大湖源镇众社村举行(区民宗局提供)



2020年临安区宗教教职人员情况

表 47

教别	佛 教				基 督 教			天 主 教					
	教职人员	比丘	比丘尼	沙弥	沙弥尼	牧师	长老	传道	主教	神父	修士	修女	修生
人数	81	13	54	22	4	16	0	0	0	0	0	0	0

术节在太湖源镇众社村举行。活动由区委统战部主办，区文化和广电旅游体育局、太湖源镇、太阳镇、於潜镇、於潜镇、板桥镇承办。浙江省民族宗教事务委员会副主任钟新章、杭州市民族宗教事务局党组书记、局长邵根松，区委副书记杨泽伟，区委常委、统战部部长吴春法，各相关部门、镇街领导出席。众社村、逸逸村、铜山村、枫树岭村、浪山村5个民族村和灵溪村集聚点的300余名畲族村民参加艺术节。艺术节中举办捉泥鳅、挖番薯、摸螺蛳、双抢推车赛、抄杠等趣味比赛。举办“天目畲乡，全面小康”风情文化晚会，有《畲水秋歌》《畲家女儿拍》《到我家来坐一坐》等节目。

(金 海)

## 宗教工作

**【概况】**2020年，临安区有宗教活动场所117处，宗教教职人员190人（见表47），其中佛教场所45处；基督教场所71处，信众6000余人；天主教场所1处，信众80余人。爱国宗教团体有区佛教协会、区基督教三自爱国会和区基督教协会。天主教管理组织为区天主教爱国会筹备小组。

区民宗局推进平安宗教场所创建。指导宗教团体和宗教场所开展新冠肺炎疫情防控工作，开展“五进”宗教活动场所活动，指导宗教团体负责人开展国情教育和党史学习教育等活动，提高宗教界人士知法守法用法意识。

**【临安区宗教界人士学法普法活动】**2020年8月25日，区民宗局召开“三教同行·共促和谐”暨临安区宗教界

人士学法普法活动。全区各宗教活动场所负责人参加活动。组织各宗教界人士参观基督教福音堂和西天目禅源寺，在禅源寺举行升国旗唱国歌仪式，开展消防安全演练等。邀请浙江满江红律师事务所执业律师为宗教界人士提供法律培训。

**【临安区宗教中国化和汉传佛教交流讲坛】**2020年9月24日，临安区宗教中国化和汉传佛教交流讲坛在东天目山昭明寺召开。讲坛由区民宗局主办，区佛教协会承办，东天目山昭明寺协办；区佛教协会班子成员、各宗教活动场所负责人和昭明寺“两序”大众参加。卧龙寺乾良法师、普照寺香影法师、昭明寺开慈法师、慈云庵佛莲法师和百梅寺广果法师围绕宗教中国化主题作交流发言，区民宗局副局长作总结发言。参会佛教界人士交流体会材料被编印成手册，供参考学习用。

(金 海)

## 社区工作

### · 锦城街道社区工作 ·

**【概况】**2020年，锦城街道城区面积21.24平方千米，有15个社区，户籍人口126264人；下辖党组织64个，党员2018人。社区工作人员162人，大专及以上学历152人，占93%；35岁及以下52人，占32%；35岁~45岁81人，占49.7%。

全年各社区利用元宵节、劳动节、国庆节、中秋节等节假日，结合“国卫复审”“文明指数测评”等重点工作，开展迎新春联欢、“浓浓邻里情，佳节庆元宵”主题活动、学雷锋主题系列活动、征文及演讲比赛、“七一建党节”主题活动、“迎中秋”晚会等活动300余次。每月25日开展党员固定活动日活动。

是年，锦城街道新民里社区被评为浙江省无障碍建设示范社区，兰岭社区被评为浙江省城乡社区治理和服务成



图 270 2020年11月29日，锦城街道武肃里社区开展“爱在武肃里，情暖夕阳红”邻居节活动（锦城街道办事处提供）

绩突出集体、浙江省文明社区，武肃里社区党支部被评为2020年度杭州市最强党支部，戚家桥社区新都公园城被评为“浙江省节水标杆小区”，苕溪社区恒晟逸家小区和文昌阁社区星港九月小区被评为浙江省垃圾分类示范小区。

**【余村社区吴越山庄小区“微改造”完成】**2020年，余村社区以党建为引领，发挥吴越山庄小区“临里红管家”党建联盟作用，完成吴越山庄小区“微改造”。在社区指导下，吴越山庄小区业委会在小区业主群征集业主有关路灯、通道拓宽改造的意见和建议；通过“临里红管家”党建联席会，确定小区治理重点，经过共商共议，最终确定改造工程方案。小区业委会负责改造资金的申请落实与施工监管，物业公司负责路灯和线路管网更新、道路拓宽的具体对接和实施，小区业主代表全程参与施工质量监督；社区掌握施工进度和动态问题，利用小区“临里红管家”，协调解决施工问题，监督改造。经过改造，吴越山庄小区东西向进出主通道拓宽80厘米，路灯线路、管网全部更新升级，新装路灯255只，方便车辆交会，有效解决道路拥堵、夜间灯光昏暗带来的不便和安全隐患。

**【锦潭社区楼道自治服务模式——“睦邻角”】**2020年，锦潭社区探索楼道自治服务模式——“睦邻角”。在云中绿园小区通过居民自荐、业委会推荐等方式，挖掘出优秀居民邵春芽等典型人物；由社区牵头，在小区物业、小区业委会的协助下，筹建由邵春芽担任组长的“睦邻角”；通过公益集市、义卖、业委会赞助等形式筹集资金，召集志愿者免费清理楼道杂物、粉刷楼道、安装桌椅、放置书架等，发动楼道居民捐赠书籍，充实书架；举办“最美家庭”评比，建立“公益角”，设置便民爱心橱，划分收集可回收垃圾点。

(陈思雯)

#### · 锦北街道社区工作 ·

**【概况】**2020年，锦北街道下辖西墅、竹林、马溪、回龙、平山、五柳、集贤、潘山、民主9个社区，居民住户23696

户，城市户籍人口60261人，流动人口21186人。有育龄妇女8080人、企业退休人员7160人、复退军人892人、残疾人706人、低保户141户；60岁以上老年人5943人；在册中共党员705人。有社区工作人员71人，其中，男性28人、女性43人；中共党员52人，占73%；大专及以上学历文化程度71人，占100%。

完成9个社区组织换届工作及同人山庄、锦绣钱塘、西墅绿洲、丽景苑、筑境花园等11个小区业委会换届，丽景苑小区业委会被评为杭州市最美业委会。推进“走亲连心三服务”活动，累计走访群众1.27万次，收集并解决问题109条。开展社区“平安三率”宣传教育，发放法制类宣传资料8000余份。落实安全责任，走访小微企业164家、沿街商铺385家，签订“安全生产责任状”210份；排查住宅1300余户，发放安全生产、消防等宣传材料6000余份。推进碧桂苑小区加装电梯工作，共安装电梯114台。

是年，西墅社区被评为浙江省“民主法治社区”、杭州市三星级文化家园、杭州市级季度“最强党支部”、临安区规范化市民学校，平山社区获杭州市五一劳动奖状，竹林社区被评为杭州市健康单位，马溪社区被评为杭州市级季度“最强党支部”、临安区年度“最强党支部”，五柳社区被评为临安区民生领域先进单位，集贤社区被评为2019年度杭州市高质量就业社区，民主社区被评为杭州市抗击新冠肺炎疫情先进集体。

**【西墅社区打造“五治融合”社区治理新模式】**2020年，西墅社区以“党建+治理+服务”为目标，在实际工作中探索“政治掌舵领航、法治定分止争、德治润物无声、自治春风化雨、智治提质增效”的“五治融合”社区治理新模式，全年累计化解矛盾纠纷15起，解决小区难题8个。完善各类硬件设施，提升拓展各项服务，投入10万余元打造社区法治公园、法治宣传栏、普法长廊等；设立“保锦大讲堂”，开展普法、健康、急救等主题讲座15场，实现线上线下良性互动，将涉及居民切身利益的法律法规植入居民生活中，逐步

形成管理有序、服务完善、环境优美、治安良好、生活便利、邻里和谐的美好社区。是年，西墅社区被评为浙江省“民主法治社区”。

#### **【竹林社区打造“绿色健康生活社区”】**

2020年，竹林社区推进健康临安建设，打造“绿色健康生活社区”。社区对不同年龄段、不同工种的居民，开展公民素养及健康需求相关问卷调查。共调查居民50人，其中，男性27人、女性23人，主要以从事轻度体力劳动人群和中度体力劳动人群为主。针对社区居民存在的健康问题，分项落实，鼓励居民参与文体活动，倡导健康生活方式。组建健康家庭20户，建立健康家庭档案18份，参与社区健康打卡活动50余人。借助“临里红管家”党建联盟、统战之家的资源优势，依托辖区共建单位，举办健康义诊进社区暨禁烟健康生活宣讲会、健康家庭急救知识专题培训会等活动，开展健康知识宣传。12月，竹林社区通过杭州市健康单位创建验收。

#### **【集贤社区构建“共建共享”服务体系】**

2020年，集贤社区构建“共建共享”服务体系。利用“临里红管家”党建联盟资源优势，开展社校合作，与浙江警察学院、临安中学、锦北街道成人教育学校实现资源共享、活动共办，开展健康义诊、科普知识讲座、残疾人技能培训等系列活动10余场，走访慰问困难群众154人次，发放宣传资料1000余份。

#### **【五柳社区打造“青青五柳”社区品牌】**

2020年，五柳社区围绕“五柳五Qing”，以“青力清为，共建共享”为主题，打造“青青五柳”社区品牌。联合高校学生，开展文明宣传进社区、“五水共治”、“平安三率”、公勺公筷、健康知识宣传、综治调解等活动，累计受益人群1000余人。在伊顿庄园小区成立青年业委会，牵头解决电瓶车坡道整改、规范停放等小区治理难点、痛点，参与小区会所建设。依托“双百双进”活动，在寒暑假开展假日学校活动，邀请浙江农林大学学生为辖区青



少年开展爱国教育宣讲3次,开展绘画、书法、魔术等假日活动10余次。

(徐佳波)

#### · 玲珑街道社区工作 ·

**【概况】**2020年,玲珑街道下辖玲珑山、东山2个社区。居民住户22059户,城市常住人口21653人,其中流动人口9390人。有育龄妇女1482人、企业退休人员1437人、复退军人187人、残疾人243人、低保户32户、60岁以上老年人1253人、在职党员252人。有社区工作人员22人,其中,男性9人、女性13人;中共党员12人,占55%;全员均为大专及以上学历。

玲珑山社区探索创建“学习型、创新型、服务型、和谐型”社区党组织,开展社区党员学习教育、社区互动、微心愿认领等活动40余次。落实新冠肺炎疫情防控工作,居家管控31户105人,核查人员4000余人次,排查出租房1359间。东山社区通过“临里红管家”党建联盟精准服务,联合多部门协商解决锦南人家小区道路排水问题;成立五色花志愿服务队,参与社区服务管理,开展卫生清洁、义务宣传、便民服务等30余次。

是年,玲珑山社区樱花雅苑小区被评为2020年杭州市“美好家园”住宅小区。东山社区被评为杭州市健康社区,东山社区民兵连被评为临安区五星级民兵连。

#### 【玲珑山社区推行“一创建两机制”】

2020年,玲珑山社区推行“一创建两机制”,即开展社区平安创建,建立社区平安网格工作探索机制和1236社区民情信息恳谈机制。“1”即每个小区大门设立居民意见建议箱,“2”即每两个月开展一次“居民接待日”活动,“3”即每季度召开一次社区民情恳谈会,“6”即每半年度召开一次社情民意处置工作总结通报会,接受居民群众的监督。全年社区收集社区民情问题5个,解决5个;协调锦天花园、宝亿御景园、樱花雅苑等小区纠纷11次。

#### 【东山社区“安全头盔共享驿站”成立】

2020年6月,东山社区联合区委

政法委、区退役军人事务局、区供销总社,在锦南人家小区设立“安全头盔共享驿站”。通过购买和认领等形式,配备安全头盔40顶,放置在东山社区锦南人家小区门岗内,居民只需登记信息,即可免费借用。开展佩戴安全头盔、安全出行宣传。全年“安全头盔共享驿站”登记服务居民101次。

(高明星)

#### · 青山湖街道社区工作 ·

**【概况】**2020年,青山湖街道下辖胜联、蒋杨、研口、青山、相府、大园、鹤亭7个社区,居民住户17943户,城市户籍人口30331人,流动人口32802人。有育龄妇女6834人、企业退休人员4899人、复退军人394人、残疾人389人、低保户59户、60岁以上老年人3259人、在册中共党员175人。有社区工作人员58人,其中,男性22人、女性36人;中共党员31人,占53%;大专及以上学历58人。

全面落实新冠肺炎疫情防控工作,执行双码精密智控,创新开展出租房扫码工作,共扫楼4463户19752间,排查外来流动人口5万余人,实现街道零感染。推进党建引领城市治理工作,完成第一批党建联盟样板小区巩固提升和第二批党建联盟样板小区补短创建,新建“临里红管家”党建联盟4个、初心驿站2个。开展在职党员“双报到”及楼道长推选工作,社区党员线上线下报到率100%,推选出楼道长149人。实施“信访超市”建设,7个社区全部完成信访代办服务点建设。开展退役军人服务站创建工作,创成社区新时代枫桥式退役军人服务站6个。落实安全责任,走访小微企业256家次、沿街商铺672家,开展安全生产领域专项检查9次,发现并整改隐患386处。开展出租房消防安全隐患排查专项行动,累计排查出租房3279间,发现并整改问题1.26万处。

是年,蒋杨社区、鹤亭社区、胜联社区被评为杭州市健康单位、临安区示范型健康单位,胜联社区被评为杭州四星级文化家园、临安无违建社区,蒋杨社区、研口社区被评为临安区民

政民生领域先进单位;研口社区退役军人服务站被评为杭州市新时代枫桥式退役军人服务站,鹤亭社区市民学校被评为杭州市临安区示范性市民(村民)学校,相府社区、胜联社区儿童之家被评为杭州市示范儿童之家,大园社区在临安区第三届微型消防站业务技能比武竞赛中获团体第一名。

#### 【研口社区垃圾减量高效利用新模式】

2020年10月,研口社区在青山湖街道、区农业农村局、区生活垃圾分类工作领导小组办公室的指导下,探索出垃圾“前端分类”“收运处置”“高效利用”全链条、闭环式的垃圾减量高效利用新模式,建立垃圾减量资源再利用试验基地。在每个垃圾桶植入芯片,垃圾收集员只需将垃圾桶放上垃圾车即可完成拍照上传、数据分析等信息收集工作。信息同步上传至垃圾减量资源再利用试验基地指挥平台系统,形成每日各户垃圾分类投放正确率和垃圾产量等数据;采用房东和租户捆绑考核的办法,根据垃圾分类投放正确率赋予相应的积分,户主和租户可凭积分兑换生活用品。社区所有垃圾都运至垃圾减量资源再利用试验基地,基地面积5000平方米,设产业化闭环展厅、黑水虻试验区、蚯蚓养殖试验区、中草药养殖区、家禽养殖区,可对建筑垃圾、园林垃圾、易腐垃圾、其他垃圾进行优化配比,高效利用垃圾;通过视频、图文、实物等形式,向参观者讲述垃圾分类的意义及具体的做法。

#### 【青山社区被评为杭州市和谐文明、平安考评示范社区】

2020年,青山社区被评为杭州市和谐文明、平安考评示范社区。青山社区创新社区调解机制,通过专业的网格化管理,按格定岗,畅通社情民意渠道;全年青山社区人民调解委员会调解矛盾纠纷24起,全部调解成功。落实治安防范措施,利用横幅、宣传栏、电子屏等,开展常态化巡查宣传,动员市民参与平安建设,整改市民反映的重点治安问题。建立禁毒长效工作机制,开展禁毒宣传教育,提高居民禁毒意识。

**【相府社区网格党建+数字信息模式】**

为解决在新冠肺炎疫情防控工作中出现的缺少数据、基础数据存在差异、社区缺少准确数据库支撑、本地人员信息不能采集等情况,2020年,相府社区推行网格党建+数字信息模式。社区党支部按照“一个网格一个党小组”模式,将社区支部按照网格区块划分为若干小组,社区党支部委员定期督促各网格党员,开展社区疫情防控系列工作。开发租房登记入住人员信息小程序,返程租户只需扫描社区二维码即可自行申报健康情况,方便社区工作人员掌握、统计居家租户人员身体状况;通过后台监测,可以及时发现异常人员。

**【大园社区“1+N”工作法】**

2020年,大园社区推行“1+N”工作法。“1”指小区党支部,“N”指居民小组、业委会、监委会、调委会等组织。在社区领导下,集合小区党支部、居民小组、业委会、监委会、调委会等力量,建立“红色议事会”,收集群众意见,服务小区居民,解决群众关切问题。如:开辟的婚丧嫁娶摆席专用场地存在地面破损严重问题,小区党组织得知后,联系社区、开发商、物业,进行实地踏看;经与开发商协商,8月中旬对场地进行了修缮;全年举办红白喜事10场。

(童国江)

**· 锦南街道社区工作 ·**

**【概况】**2020年,锦南街道下辖卦畈、兰锦、锦溪3个社区,居民住户4678户;有城市户籍人口2731人,流动人口3080人。有育龄妇女606人、企业退休人员641人、复退军人66人、残疾人57人、低保户10户、60岁以上老年人631人;在册中共党员62人。有社区工作人员32人;中共党员17人,占53%;大专及以上学历文化程度32人,占100%。

全年围绕建设“六强”(即强党建、强意识、强制度、强队伍、强服务、强宣传)社区目标,开展社区工作。成立城市治理“e智慧”联盟,承办临安区党建引领城市基层治理现场会、临安区优化线上线上党群服务阵地建设现

场会;依托“临里红管家”党建联盟,打造“阳光议事亭”居民自治平台,小区“阳光议事亭”模式成为临安社区治理新样板,获杭州市副市长王宏、临安区委书记卢春强批示肯定。完成社区工作者招录工作,新招录社区工作者10人,创办社区“学习吧”。推进全科网格“沉浸式”管理,完成城区垃圾分类、文明指数测评迎检等工作。组建各类志愿者服务队伍,常态化为小区居民提供志愿服务,全年共开展活动66次,服务人次2500余人。

是年,兰锦社区创建成为浙江省生活垃圾分类示范小区、杭州市生活垃圾分类示范小区、杭州市五星级社区文化家园;锦溪社区创建成为杭州市示范儿童之家、杭州市第一批生活垃圾分类示范小区、杭州市美好家园小区、杭州市第一批“社区智治”试点单位,被评为杭州市民政民生领域先进单位;锦溪社区党支部被评为杭州市第三季度最强党支部;卦畈社区创建成为杭州市生活垃圾分类示范小区。

**【临安区党建引领城市基层治理现场会】**

2020年4月10日,临安区党建引领城市基层治理现场会在兰锦社区美丽湾小区召开。区委副书记、区委政法委书记杨泽伟,区委常委、组织部部长吴洁静出席;区委政法委、区委组织部等30余个单位相关领导,30余个社区党支部书记参加。会议部署了党建引领城市基层治理的工作重点。杨泽伟、吴洁静为兰锦社区美丽湾小区“临里红管家”党建联盟阵地揭牌。与会人员考察锦北街道雨景苑小区、锦城街道南苑小区、锦南街道水岸阳光小区和美丽湾小区党建引领城市基层治理工作情况,参观兰锦社区党建引领“阳光议事亭”。

**【水岸阳光小区省级生活垃圾分类示范小区创建】**

2020年,水岸阳光小区开展省级生活垃圾分类示范小区创建。小区有住户288户,常住人口780人。小区以“党政主导、政企合作、全民参与、制度保障”为手段,聘请物业公司负责小区垃圾分类日常管理工作。由社区指派专管员1人,物业公司安排管理员1人,再聘用1名指导

员,“三员”共同负责小区内垃圾分类的管理、指导、监督和宣传工作,解决了街道、社区和物业公司无法衔接问题,建立委托型小区垃圾分类管理体系。除发挥物业公司作用外,小区“阳光议事亭”设置垃圾分类“红黑榜”,提升小区居民参与度。2021年3月11日,锦南街道兰锦社区水岸阳光小区被命名为2020年度浙江省高标准生活垃圾分类示范小区。

**【锦溪社区党群服务中心投入使用】**

2020年7月23日,锦溪社区党群服务中心投入使用。该中心位于吴越府小区28幢营业房,面积280平方米,总投资50万元。设办事大厅、办公区域、调解室、会议室等。该中心为党务工作者、党员开展学习、培训等活动提供场所;搭建“交流平台”,增进党员沟通交流,促进资源共享;建立“宣传阵地”,展示社区党建工作的特色经验做法,介绍先进党员、先锋模范典型事迹;为党员、群众创造谈心、思想交流空间;打造“孵化基站”,集聚流动党员,培养入党积极分子,发展党员。

**【锦溪社区“e治理”小程序上线】**

2020年7月25日,锦溪社区线上智慧平台“e治理”小程序上线。区委常委、组织部部长吴洁静,区委组织部常务副部长、区委两新工委书记杜晴州,锦南街道党工委书记雷新钱,党工委副书记、办事处主任金琴波共同为小程序上线揭幕。社区“e治理”平台设微党建、微服务、微公开等8个模块,集成社区内的各种线下资源和治理力量。锦溪社区547户居民,足不出户就可在“e治理”小程序享受邻里互助、参与小区治理、线上说事议事等服务。

**【卦畈社区“慧治理”基层治理模式启用】**

2020年7月29日,卦畈社区“慧治理”基层治理模式启用。“慧治理”模式是卦畈社区因地制宜创新的基层治理方式。“慧治理”以党建为轴,下设“家园有爱”驿站和小区驿站,及信息、服务、协调、楼栋、共建、志愿6个小分队,旨在增强社区居民归属感,提升无物业小区自治水平。“慧”体现在



因地制宜,分不同的情况推进社区基层治理,以党建为引领,运用线上线下不同手段,收集社区居民信息,解决社区难点问题;让社区居民“话有地方说”“理有地方评”“事有地方办”,打通城市基层治理“最后一米”。根据“慧治理”制度,信息小分队与楼栋小分队每月月初收集、整理民情民意,提出任务清单,分类制定解决方案,分类分级处理。对日常问题与矛盾,一月一办,由协调小分队成员及相关人员召开“交流会”商讨解决。对较为突出和较难解决的问题,通过每月10日的“城市党建日”活动,由街道、社区共建单位、联动单位集中协调落实。

(汪鑫)

## 社会组织

**【概况】**2020年,临安区登记在册各类社会组织856家,备案类社区社会组织2777家。实现每万人登记的社会组织7个以上,城市社区备案社会组织18个以上,农村社区备案社会组织7个以上。杭州市等级评估AAA级以上社会组织17家,其中,AAAAA级社会组织2家、AAAA级社会组织8家、AAA级社会组织7家。建成镇街级社会组织服务中心18个,实体化运作18

个。全年投入公益创投项目资金150万元、政府购买服务资金70万元,实施公益创投项目34个、政府购买服务项目13个。全年47个项目开展活动266场,日常服务活动1526次,服务人数1.99万人次。引导11家社会组织参与东西部对口帮扶,涵盖7个项目,帮扶资金124万元。

### · 钱镠研究会 ·

**【概况】**2020年,受新冠肺炎疫情及吴越国王陵考古遗址公园封闭式施工影响,区钱镠研究会缩小了庚子年“清明恭祭钱王”活动规模和范围。推进吴越国王陵考古遗址公园建设,修葺钱王祠,举行钱王像安座归位仪式。举办第三届吴越钱王文化论坛、钱镠研究会工作会议。加强钱氏后裔联络联谊,邀请知名钱氏后裔钱永刚、钱元凯到临安交流授课。召开钱镠研究会工作会议,研讨如何拓展钱王文化研究、如何以物化形式传承弘扬钱王文化。

**【钱王像安座归位】**2020年1月11日,区钱镠研究会在吴越国王陵考古遗址公园举行钱王像安座归位仪式。该钱王像于2002年6月落成,高2.9米,宽1.8米,坐像新设天青石三层束腰须弥座,饰以仰覆莲瓣、缠枝牡丹花、卷云纹等雕刻,纹样源自于同时期的康陵。钱王坐像后面为手工锻造的紫铜背景,

上饰以钱江潮水,寓意钱王射潮;远处山上矗立吴越国代表性建筑——六和塔。区政协主席张金良,区委常委、统战部部长吴春法,区人大常委会副主任钱铮,区政协副主席、钱镠研究会会长裘小民,区政协文史委、区文广旅体局、国兴集团、浙江临安古建筑工程公司负责人,及部分钱氏后裔参加仪式。

**【庚子年“清明恭祭钱王”活动】**2020年4月2日,庚子年“清明恭祭钱王”活动在临安举行。区政协主席张金良,区政协副主席、区钱镠研究会会长裘小民出席,临安吴越文化促进会代表等参加。参加活动人员在钱王陵园向钱王像敬献花篮;临安区钱氏后裔们自发向钱王像敬献鲜花。

**【钱王祠上梁仪式】**2020年8月13日,区钱镠研究会在吴越国王陵考古遗址公园举行庚子年重葺钱王祠上梁仪式。新建的钱王祠为一层木结构,重檐歇山屋面,面阔21.6米,进深15.6米,至底部檐口高5.56米,至上部檐口高10.03米,至屋脊高15.47米,整个钱王祠所用木料均为南美柚木,建筑面积466.24平方米。区政协主席张金良,区委常委、统战部部长吴春法,区人大常委会副主任钱铮,区政协副主席、区钱镠研究会会长裘小民,区政协秘书长李红樱等出席;区文化和广电旅游体育局、国兴集团、区钱镠研究会、吴越钱王文化促进会负责人,浙江临海古建筑工程公司代表和钱氏后裔代表等参加仪式。

**【钱永刚到临安考察】**2020年11月9—10日,钱学森之子钱永刚到临安考察。区委书记卢春强,区政协主席张金良,区人大常委会副主任钱铮,区政协副主席、区钱镠研究会会长裘小民陪同。钱永刚考察吴越国王陵考古遗址公园,了解项目规划设计及进度。在临安中学集贤大讲堂,钱永刚以“一个伟人、十个故事、百转千回”为主线,为1000余名师生讲述钱学森故事。在浙江农林大学举办报告会,钱永刚追忆父亲钱学森一生,激励年轻人要胸怀理想,探索追求;报告会后,钱永刚与师生互动交流。



图 271 2020年11月9—10日,钱永刚到临安中学集贤大讲堂,为师生讲述钱学森故事(区钱镠研究会提供)

【第三届吴越钱王文化论坛】(参见《政协杭州市临安区委会》栏目“重要活动”分目)

【钱元凯到临安交流授课】2020年12月3—4日,知名钱氏后裔——钱伟长之子钱元凯到临安考察交流。区政协副主席、区钱缪研究会会长裘小民陪同。钱元凯偕夫人考察临安博物馆和建设中的吴越国王陵考古遗址公园。在浙江农林大学、杭州医学院召开报告会,围绕手机摄影和培养自主学习能力,与师生交流。(陈莉)

#### · 竹文化研究会 ·

【概况】2020年,区竹文化研究会编撰《天目竹韵》会刊3期,刊出文章64篇。在《今日临安》刊出竹文化专版3期,推出《竹与青史》《传承百年的嵊山竹筒饭故事》《站着办公的老总》《竹的随想》《谒金门·冈上竹》《鱼游春水·竹》《南乡子·竹韵清秋》《携手努力把临安成功经验传向海内外》《为让金竹更灿烂》9篇文章。借助区广播电视台,开展竹文化讲座。建成杭州金诺农业发展有限公司、杭州聚贤盛邦农业科技有限公司、杭州意向竹业有限公司3处竹文化示范点,累计有竹文化示范点19处。聘请浙江农林大学文法学院院长王长金和教授方伟、任敬军为区竹文化研究会顾问。区竹文化研究会顾问、教授级高级工程师王安国被评为浙江省离退休干部先进个人。

【杭州竹文化园】2020年,杭州竹文化园继续开展竹类资源的收集和保护工作。园区科技人员先后从江苏扬州、安徽广德、浙江湖州等地引入珍稀观赏竹107种。园区有竹类品种26属254种,为国内专业类竹子种苗繁育基地之一。推进园区基础设施建设,以太湖源省级现代农业园创建为契机,提升改造园区主入口仿徽派式门楼。继续开展杭州市农技推广基金会竹笋研修平台建设,举办高品质竹笋栽培及生态化经营专题研修班2期,培训四川南充、江西弋阳、安徽黄山及浙江台州等地培养竹笋科技带头人(新型



图 272

杭州竹文化园(区竹文化研究会提供)



图 273 2020年5月,《临安竹文化志》编纂研讨会在高虹镇石门村“垄上行”民宿召开(区竹文化研究会提供)

职业农民)13人。园区0.67公顷国有建设用地指标通过审批。3月,省科协副主席陈小平到基地考察。全年杭州市竹文化园接待全国各地竹业参观、考察、学习人员1600余人次。

【《临安竹文化志》编纂】2020年,区竹文化研究会推进《临安竹文化志》编纂。3月18日,区竹文化研究会召开《临安竹文化志》编辑部人员会议,研究安排2020年编纂工作。5月,在高虹镇石门村“垄上行”民宿召开《临安竹文化志》编纂研讨会,25名专家学者参加,对收集的70余万字资料

进行审阅,并提出编写意见和建议。7月,《临安竹文化志》纲目定稿。初稿400页80万字,分四个评审小组对竹文化志初稿开展专题讨论。10月,在新五洲大酒店召开《临安竹文化志(初稿)》审稿会议,会将初稿件分送竹文化研究会顾问及相关部门领导评审。

(尉进)

#### · 茶文化研究会 ·

【概况】2020年,临安区茶文化研究会实施百名志愿者结对千户家庭三年行动计划,举办临安区全民饮茶日暨茶文

化志愿者家庭结对活动启动仪式;组织临安区全民饮茶日活动;举办首个“国际茶日”活动,在锦陈堂设天目茶宴,宴请临安区抗疫优秀志愿者代表。参与“陌上花开,临安邀您共享春光”家门口的健康游——欢乐游杭州临安分会场活动。制作完成“以茶兴文著新篇”茶文化专题片。开展茶文化“五进”对外交流活动;成立临安区中小学茶文化进校园联盟,临安区职业教育中心、临安区实验初级中学等10所学校成为联盟首批成员单位。组织茶艺人才培训,在茶艺队的基础上,组建弘扬临安茶文化志愿者队伍,有志愿者200余人,开展首期茶艺骨干助教师资培训班。协助临安区茶叶产业协会组织陈洁、黄慧丽、朱六贤、陶斯问、余凤等10余人参加第十一届国际武林斗茶大赛,陈洁获茶叶冲泡三等奖,陶斯问获茶品(生普)三等奖。聘请许茂华、胡月耕、丁洁平、李文杰、王建华、章向明、王祖良、赵伊希8人为区茶文化研究会特聘研究员,聘期五年。

抗击新冠肺炎疫情期间,区茶文化研究会组织茶文化志愿者联合梓丹瑜伽学院教师向一线义工募捐口罩、消毒水、手套等防控用品;组织志愿者为抗疫一线值守执勤的工作人员送水、送餐;组织28名茶文化志愿者参与相关社区、医院及村镇的防控执勤工作,累计义务服务时长6000余小时。线上线下结合,开展疫情防控宣传。通过茶文化微信公众号开展防控知识、防控措施的宣传与信息传递;联系茶叶经营企业,了解疫情防控及生产经营情况,指导开展疫情防控与经营应变工作。

**【茶文化进家庭结对活动】**2020年,为推进茶文化进家庭,区茶文化研究会实施百名志愿者结对千户家庭三年行动计划。4月16日,茶文化进家庭结对活动启动仪式在区茶文化研究会室外小花园举行。因疫情影响,活动采用线上线下相结合方式,与茶文化志愿者结对的家庭中有30余户在现场参加活动,剩余90余户家庭在线上观看直播活动。活动设瑜伽活动;区茶文化研究会办公室主任邵萱郑然展示玻

璃杯绿茶冲泡技巧;区茶文化研究会副会长许爱惜介绍茶文化志愿者家庭爱心结对活动安排,讲解绿茶购买注意事项;区茶文化研究会副会长、秘书长刘久彦向茶文化志愿者及结对家庭赠送茶礼。

**【临安区全民饮茶日活动】**2020年4月18日,“陌上花开,品天目茶宴”临安区全民饮茶日活动在“龙门秘境”村落景区举行。“浙江之声”主持人天心采访天目青顶茶叶采摘、制作过程;区茶文化研究会办公室主任邵萱郑然展示天

目青顶冲泡技艺,并向直播间粉丝介绍天目青顶茶叶。区茶文化研究会与区文化和广电旅游体育局联合推出“天目茶宴”,分别为头道茶戴妃皇菊、二道茶石缝白茶、三道茶石缝绿茶、四道茶石缝红茶。活动吸引170余万粉丝关注临安天目茶叶与“天目茶宴”。

**【2020年临安区敬老茶会】**2020年,区茶文化研究会继续以“一杯香茗敬老,共叙茶业发展”为主题,在重阳节前后,开展敬老茶会活动。10月25日,联合区委老干部局邀请曾担任过区四



图 274 2020年4月16日,茶文化进家庭结对活动启动仪式在区茶文化研究会室外小花园举行(区茶文化研究会提供)



图 275 2020年4月18日,临安区全民饮茶日活动在“龙门秘境”村落景区举行(区茶文化研究会提供)



图 276 “天目茶宴”戴妃皇菊（区茶文化研究会提供）



图 277 “天目茶宴”石缝绿茶（区茶文化研究会提供）



图 278 “天目茶宴”石缝白茶（区茶文化研究会提供）

套班子领导职务的离退休老干部，开展“美丽重阳，幸福时光，新临安有我”敬老茶会活动；播放“以茶兴文著新篇”茶文化专题片，为老干部冲泡临安绿茶、武夷肉桂、骏香红露、老白茶、乔木普洱功夫茶，向老干部赠送天目盏。10月22日，以“高质量发展临安茶产业”为主题，举办老茶人敬老茶会活动；老茶人们品香茗，叙茶事，针对临安茶产业发展情况，提出意见和建议。11月24日，协助区委老干部局接待杭州市级离退休老干部参观团。

**【首届全国百家名茶馆茶旅交流与名茶特惠节临安分会场活动】**2020年9月22日，首届全国百家名茶馆茶旅交流与名茶特惠节临安分会场活动在天目山景区举行。活动由杭州市茶楼协会主办，区文化和广电旅游体育局、区茶文化研究会协办，天目山景区承办。来自全国21个城市的专家、学者、茶馆业主近百人参加。现场展示具有临安特色的天目盏；设茶席，冲泡天目云雾茶、天目青顶等临安名茶。各地专家共同探讨茶叶冲泡技巧及茶馆经营、茶旅融合、文化赋能等，并游览天目山景区。

**【《临安区茶叶产业高质量发展调研报告》】**2020年7月，为促进“十四五”时期临安茶产业高质量发展，区茶文化研究会联合区茶叶产业协会成立调研小组，开展临安区茶叶产业高质量发展调研。调研小组调研临安茶产业的生产、加工、销售及茶产品、茶消费、茶旅游等情况，通过实地走访、问卷调查、座谈讨论、考察论证等方式，收集资料。在区农业农村局、区文化和广电旅游体育局、区供销合作总社等部门支持下，调研小组历时五个多月，形成《临安区茶叶产业高质量发展调研报告》，为“十四五”时期临安茶产业高质量发展提出了对策和建议。该《报告》分析了临安区茶叶发展现状，指出存在的政策支持力度不足、产业规模萎缩、龙头企业实力不强、区域品牌知名度较低、经营模式创新不够等问题，提出了建设高标准基地、提升加工水平、培育壮大产业主体、打造知名品牌、推进茶旅融合延伸产业链等建议。（邵莹郑然）